

ТАЙДОН

Газета выходит с 1932 года.

№ 100 (6715)

СРЕДА, 20 ДЕКАБРЯ 1995 ГОДА.

ЦЕНА 378 руб.

ОНИ СЕГОДНЯ ВПЕРЕДИ

ПОКАЗАТЕЛИ РАБОТЫ ЛУЧШИХ ЖИВОТНОВОДОВ РАЙОНА
ЗА НОЯБРЬ 1995 ГОДА

ДОЯРКИ

(Удой молока от коровы в килограммах)		
"Арсеновский"	Эбель Галина Васильевна	98
"Баниновский"	Салтыкова Тамара Викторовна	69
"Барачатский"	бр. Лештаева Виталия Петровича	115
"Березовский"	Болотникова Нина Гавриловна	56
"Борисовский"	бр. Бухталкиной Галины Александровны	137
"Каменское"	Сивцова Галина Григорьевна	113
"Крапивинский"	Лазаренко Галина Кузьминична	146
"Мунгатский"	Лоскутова Надежда Васильевна	84
"Красный Ключ"	Тихонова Нина Степановна	106
"Тарадановский"	бр. Кадошниковой Лионеллы Степановны	58
"Унъга"	Потапенко Мария Андреевна	138
"Мельковское"	Монш Нина Ивановна	175
"Шевелевский"	Ананьева Лидия Семеновна	115
	Малышева Анна	115

ТЕЛЯТНИЦЫ

(Среднесуточный привес молодняка в граммах)		
"Баниновский"	Бабий Нина Ивановна	230
"Барачатский"	Горбунова Галина Ивановна	639
"Крапивинский"	Ельцова Наталья Владимировна	761
"Красный Ключ"	Никитина Ирина Васильевна	661
"Тарадановский"	Миллер Зинаида Андреевна	445
"Унъга"	Курдюкова Зоя Аксаковна	1000

СКОТНИКИ

(Среднесуточный привес молодняка на откорме в граммах)		
"Барачатский"	Меретин Михаил Васильевич	596
	Сырьев Евгений Васильевич	596
"Мунгатский"	Шубин Александр Владимирович	623
"Красный Ключ"	Гиброн Александр	599
"Унъга"	Свалов Николай Владимирович	503
"Мельковское"	Горшков Павел Викторович	1039

ПРИМЕЧАНИЕ: из-за отсутствия в хозяйствах итоговых результатов за месяц работа некоторых животноводов не показана.

Н. СУДЮКОВА.

КОРОТКО

Центрзбирком зарегистрировал первую инициативную группу избирателей, выдвигающую на пост президента России 41-летнего Александра Алексеева. Он является председателем Национального объединения российских профсоюзов и проживает в городе Бологое Тверской области. Вчера Центрзбирком рассматривал аналогичную просьбу инициативной группы по выдвижению кандидата в президенты Александра Руцкого.

Борис Ельцин объявил, будет ли он участвовать в президентских выборах в феврале будущего года, заявил в интервью ОРТ начальник службы безопасности главы государства генерал-лейтенант Александр Казаков.

Политика правительства неизбежно изменится при любых результатах парламентских выборов, полагает лидер Компартии России Геннадий Зюганов. Выступая на встрече с журналистами, он сказал, что политику придется корректировать и любой ответственный премьер пойдет на это. В то же время он дал понять, что коммунисты не намерены использовать силовой вариант для исправления положения в стране при получении ими большинства мест в парламенте.

Чай вприкуску с булочкой

ТАКОВО В ОСНОВНОМ СЕГОДНЯШНЕЕ МЕНЮ

"ГОРЯЧЕГО ПИТАНИЯ" ДЛЯ РЕБЯТ КРАПИВИНСКОЙ НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ

Бедновато, что ни говори. Но даже такая съестная поддержка детскому организму на пользу. Хотя жаль, конечно, что ребята лишены возможности перекусить в переменку полноценно и вдоволь, как это делается в большинстве школ района, и особенно в сельских. Вопрос горячего питания в Крапивинской школе не находит своего логического завершения годами. А логическая точка в нем - это столовая, которая бы и сняла данную проблему. С изменением статуса школы из средней в начальную и, следовательно, "разгрузкой" школьного здания педагогический коллектив, директор связывали свои надежды и на изменение положения с питанием ребят. Однако вот уже третий учебный год, как в двухэтажном здании обосновались только младшие

классы, но заметных перемен не произошло. В здании освободили классную комнату под столовую, постепенно приобретается кое-что из оборудования, посуды, иного инвентаря. Так, закуплен холодильник, есть жарочный шкаф. Но... Нужны печи, необходимы мебель, дополнительные комплекты посуды и т. д.

- На недавнем совете территории, что проходил в поселковой администрации, среди прочего шел разговор и о столовой в нашей школе, - рассказывала директор Л. Ю. Говорова. - В частности, велась речь об электропечи. Возможно, тот вариант, что предлагался для оснащения ею столовой, окажется, наконец, и приемлемым, и удачным.

Думается, что для главы поселковой администрации В. А. Прохорова дело чес-

ти претворить в жизнь обещанное. Еще прошлым летом во время приемки школы к новому учебному году Владимир Алексеевич делился с комиссией планами попуску столовой. Какие-то подвижки к этому уже есть, необходимы очередные конкретные шаги.

А пока школа имеет то, что имеет. Приобрели титан, горячий чай готовят сами. Выпечку по договоренности - благо, что вопросы школьного питания в ведении одной поселковой администрации - предстаивает столовая Крапивинской средней школы. По крайней мере, санитарно-эпидемиологическая служба теперь не в претензии: технология приготовления изделий соблюдается согласно санитарным нормам, что предъявляются к детскому питанию. В

былые времена, когда за-

купали "пайки" в столовой райпо, администрация школы постоянно принимала нарекания и предписания в связи с нарушением этих норм.

Доставляются свежевыпеченные булочки и другие мучные изделия из школы в школу на ложадке, возчик М. И. Башуров исправно несет свою службу. Тем не менее перебои случаются: то в школьной столовой неожиданно отключают свет, то закрывают её из-за воды. Потому и недовольны родители, а претензии приходится принимать учителям, администрации. И не только по поводу срывов, а и в целом по вопросу горячего питания озабочены родители, прекрасно понимая, что в этом - детское здоровье.

В 866 рублей обходится в день бесплатный пай. Согласимся, что это очень

мало. С декабря сумма поднята до 907 рублей. Но даже при том, не блещущем разнообразии меню в начальной школе суммы этих, предоставляемых на каждого ребенка государством, все равно недостаточно.

Приходится прибегать к материальной поддержке родителей. А здесь, как известно, наши дети находятся далеко не в равных социальных условиях:

- Голодными, как правило, остаются те ребята, для кого перекусить в школе - едва ли не единственная возможность подкрепиться, - говорят учителя. - Потому что именно они и не сдаают деньги, когда исчерпаны те средства, что отпускаются на бесплатное питание.

Прозвенел звонок. Переменка. Потянулись к буфету ребята, здесь...

В. БАЗАНОВА.

Как живешь, ветеран?

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ВЕТЕРАНСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Идут отчетно-выборные собрания в первичных ветеранских организациях. Одним из первых такое собрание было в п. Зеленогорском.

56 ветеранов труда, инвалидов и участников войны единогласно остались к этой встрече собравшимися. О проделанной работе за 1994-1995 гг. рассказала председатель первичной организации Анна Фаустовна Еремеева. Она отметила, что особенно насыщенной была работа в год 50-летия Победы. Хлопоты о выделении средств к праздникам организациями и предприятиями поселка, которые в последнее время неохотно откликаются на эти просьбы, обследование жилищно-бытовых условий, посещение больных на дому, поздравления с праздниками и днями рождения всех, кому исполняется 75 лет, беспокойство о подписке на газету "Тайдон" - это не полный перечень дел, которыми занимается актив ветеранов. Приятно было слышать, какое внимание уделяет своим ветеранам управление строительства "Кузбассгидроэнергострой". Здесь оказывают материальную помощь участникам войны и труженикам тыла к празднику Победы, денежную помощь к Дню пожилого человека, выделяют по 60 тыс. руб. один раз в квартал всем ветеранам труда.

Пусть небольшая помощь, но дорогое внимание.

С информацией о работе управления соцзащиты с ветеранами, инвалидами выступила В. М. Говорова и ответила на многочисленные вопросы. С большим вниманием слушали собравшиеся главу администрации поселка Н.Ф. Петенева о дне сегодняшнем и перспективах развития поселка. К сведению были принятые замечания, высказанные ветеранами. Собрание вновь избрало старый состав совета ветеранов, выскажаны пожелания о необходимости общения ветеранов, о посильной работе.

Как своих близких, встречали работницы ПОЖКХ ветеранов, их более тридцати. Все, кто еще на ногах, пришли, чтобы услышать, как живет коллектив, потому что многие проработали здесь по 20 и более лет. Это П. Ф. Скуратов, Е. И. Якунина, Ф. И. Морозова и другие.

О работе с ветеранами рассказал П. Ф. Скуратов, председатель совета. О том, как работает коллектив, выступила начальник ПОЖКХ Л. М. Брезгина. Собравшиеся поблагодарили за то, что коллектив их помнит и проявляет заботу. Всем ветеранам коллектива можно ежемесячно пользоваться бани-прачечным комбинатом (а это уже немалая помощь), бесплатно

и инвалидах работники социальной помощи Ирина Федоровна Степанова, Нина Ивановна Зайцева и директор Дома культуры Наталья Николаевна Едакина при поддержке администрации.

Много теплых слов услышали инвалиды в свой адрес от ведущих встречи, а Нина Ивановна Салтыкова, художественный руководитель Красноключинского СДК, дарила всем и каждому в отдельности свои задорные песни и частушки.

Спасибо всем, кто организовал и подарил такую встречу. Более 30 малообеспеченных инвалидов получили на встрече продуктовые наборы, подготовленные центром социальной помощи. Для детей-инвалидов были накрыты столики со сладостями и подарками.

В. ГОВОРОВА.

**Сельское
хозяйство**

НЕПРИЯТНОЕ и гнетущее впечатление произвело совещание руководителей агропромышленного комплекса района по итогам девяти месяцев, прошедшее в администрации района в присутствии заместителя главы администрации области по сельскому хозяйству А. А. Альтергота и ведущих специалистов департамента сельского хозяйства. Хотя в зале иногда раздавался смех, но смех этот был над своими бедами, посаженными самими собой.

Если производственные показатели 1994 года были плохи, то в текущем году они еще больше усугубились. Об этом говорил Н. Д. Земков, начальник сельхозуправления. В земледелии весной текущего года к плану недосеяли около 1,5 тыс. га зерновых, недополучили с каждого гектара по 2,5 ц зерна, валовой сбор сократили почти на 10 тыс. тонн. Особо большой недобор зерна в совхозах "Тараеванский", "Березовский" и акционерном обществе "Каменское", где урожайность соответственно составила 7,4, 7,1 и 10,6 ц с гектара. В связи с недобором урожая сложилась сравнительно высокая производственная себестоимость центнера зерна - 30,9 тыс. руб.

Для обеспечения животных кормами в зимовку 1995-1996 гг. под кормовыми культурами было занято почти 30 тыс. га пашни, использование которых в ряде хозяйств желает быть лучшим. С этой площи заложили 57 тыс. т силоса и 35 тыс. т сенажа, поста-

И СНОВА - «НЕУД»

вили 27 тыс. т сена. Всего в зимовку заготовлено с учетом концентрированных, грубых и сочных кормов по 25,2 ц корм. ед. на условную голову. С целью успешного проведения зимовки скота в ряде хозяйств предусматривается перераспределение кормов.

За 9 месяцев общее стадо крупного рогатого скота сократилось на 2517 голов, в т. ч. на 734 коровы, а свинопоголовье уменьшилось на 663. За это же время продуктивность дойного стада составила 1449 кг молока от коровы, что на 273 кг меньше прошлогоднего. А такие хозяйства, как "Арсеновский", "Банновский", "Мельковское" он обходится выше миллиона рублей, тогда как реализационная цена мяса составила по району 348 тыс. рублей. В то же время расходы кормов и затраты труда на центнер привеса в сравнении с планом значительно увеличились.

Высоким по району остается падеж животных - 2056 голов, в "Банновском" - 343, в "Красном Ключе" - 356, в "Арсеновском" и "Борисовском" - более 200 голов. Участились случаи хищения скота.

Такое же состояние и в свиноводстве.

Производство валовой продукции в сопоставимых ценах за 9 месяцев снизилось на 14 процентов к уровню прошлого года.

По итогам трех кварталов "Барачатский", "Унгур" и "Шевелевский" сработали с прибылью, остальные хозяйства убыточны.

За это время хозяйства района имеют кредиторской задолженности 4 млрд. рублей. Задолжен-

(78,6 тыс. руб.).

Имеются серьезные недоработки в воспроизводстве стада (от 100 коров получено 62,6 теленка, что на 5,2 ниже прошлого года), в выращивании телок и нетелей (среднесуточный привес 230 граммов, имеются хозяйства, где привесов нет), из-за чего сократился ввод нетелей в основное стадо (меньше на 500 голов).

Среднесуточный привес крупного рогатого скота за 9 месяцев составил 281 грамм (ниже прошлого года на 49 г) при себестоимости 876 тыс. руб. за центнер. В хозяйствах "Мунгатский", "Банновский", "Мельковское" он обходится выше миллиона рублей, тогда как реализационная цена мяса составила по району 348 тыс. рублей. В то же время расходы кормов и затраты труда на центнер привеса в сравнении с планом значительно увеличились.

Высоким по району остается падеж животных - 2056 голов, в "Банновском" - 343, в "Красном Ключе" - 356, в "Арсеновском" и "Борисовском" - более 200 голов. Участились случаи хищения скота.

Такое же состояние и в свиноводстве.

Производство валовой продукции в сопоставимых ценах за 9 месяцев снизилось на 14 процентов к уровню прошлого года.

По итогам трех кварталов "Барачатский", "Унгур" и "Шевелевский" сработали с прибылью, остальные хозяйства убыточны.

За это время хозяйства района имеют кредиторской задолженности 4 млрд. рублей. Задолжен-

ность по ссудам банка - 7,3 млрд. руб., задолженность по пролонгированным ссудам - 9,9 млрд. руб.

Дебиторская задолженность хозяйствам района молзаводами, мясокомбинатами и прочими организациями составила 7 млрд. руб.

Далее Н. Д. Земков остановился на некоторых моментах в программе будущего года с целью улучшения финансового состояния хозяйств и на выходе животноводства из критического состояния. При разработке мероприятий по увеличению объемов производства продукции животноводства основной упор делается на организацию-хозяйственные меры, на улучшение работы по воспроизведению стада и на увеличение и качественное улучшение кормовой базы.

Дополнили выступление Земкова А. Д. Соснов, главный зоотехник, Ю. И. Качканов, главный экономист управления сельского хозяйства. Заслушали директоров хозяйств "Крапивинский" В. М. Ломакина, "Мунгатский" Л. Н. Наумкина и "Мельковское" В. М. Дайнека. От председателя и членов балансовой комиссии докладчику и выступающим поступило много вопросов. Члены комиссии предварительно работали в хозяйствах района, а сам А. А. Альтергот посетил совхозы "Шевелевский" и "Крапивинский". На основе работы этих двух хозяйств и ответов руководителей дано следующее заключение.

Согласно комплексной программе "Село" област-

ная администрация выделила на район для компенсации затрат на производство сельскохозяйственной продукции 1 млрд. 53 млн. рублей и товарных кредитов на горюче-смазочные материалы 8 млрд. 425 млн. Тем самым она компенсировала почти половину затрат 9 месяцев, пошедших на производство сельхозпродукции. Однако, несмотря на помощь, хозяйства района не дали прироста и даже не удержались на уровне прошлого года, а еще больше сократили производство.

Все трудятся в одинаковых условиях, однако дисциплина труда и технологии разные, даже в пределах хозяйства. С опытом работы бригады Г. А. Бухталкиной знакомились все, но никто в районе не применил у себя, и даже в совхозе "Борисовский" другие бригады не работают по ее методу.

В хозяйствах района грубо нарушаются технологии содержания животных: санитарные дни не проводятся, коровы грязные, разделяют новорожденных коров нет, прогулок нет, забивают животных без взвешивания, в местах их содержания, нарушаются режим кормления и т. д. В целом зимовка в районе идет плохо. Плохо идет подготовка к весенним полевым работам: семена не чистятся, техника не ремонтируется.

Не прослеживается роль специалистов управления сельского хозяйства в контроле, руководстве, учете и анализе сельхозпроизводства.

- Я не верю, что вы что-то поправите. Вы привыкли работать безответственно, - такие слова А. Альтергота прозвучали в адрес руководителей и специалистов хозяйств района и управления сельского хозяйства. Работу сельского хозяйства района за 9 месяцев 1995 года, как и в прошлом году, комиссия признала неудовлетворительной.

Н. СУДЮКОВА.

Камень на камень.

ВСЕ когда-то случалось впервые. Впервые попала и я на кирпичный завод, который, кстати, виден из окон моего дома. Но это был не частный визит. Двигали мной интересы редакции: с одной стороны, мы давно не писали о нем, с другой, приближалась День энергетика. А коллектива кирпичного завода считает своим профессиональным праздником именно этот день, ибо опровергает свое существование в рамках "Кузбассэнерго".

Не сразу определился хозяин кирпазода в лице УС КГЭС. Принадлежность его обусловливалась постепенно, причем играла, похоже, роль степень тяжести дальнейшего его соружения. Сначала "народную" структуку тянули аргументом, с прицелом, что кирпазод будет работать в первую очередь на нужды села, района. Но после передачи на баланс совхозу "Крапивинский" радужные перспективы об озолочении испарились. Слишком уж малы были возможности совхоза, чтобы поднять эту машину. Тем более, что строился завод без основательного проектирования, так сказать, по умозрительным представлениям известного народного умельца Н. А поскольку завод построили с пышным букетом нарушений технического плана, то до производства кирпича было еще далеко.

И кто знает, может, до сих пор бы и стоял завод в бездействии, не возмы его под свое крыло УС КГЭС. В этом случае все склады-

валось удачно для кирпичного завода, чего не скажешь о его владельце, ведь к тому времени гидроузел закрыли. Но переориентация гидростроителей на гражданское строительство и позволила УС КГЭС забрать завод в свое подчинение. Ему нужен был кирпич. Впрочем, располагали они и возможностями для завершения строительства завода, поскольку было открыто финансирование за счет средств стройиндустрии.

Затраты на демонтаж кирпазода были, безусловно, огромны. Немало средств ушло на развитие новых технологий, замену оборудования. И до сих пор в процессе эксплуатации беспрестанно идет обновление средств производства. Из беседы с Сергеем Андреевичем Бонцманом, директором кирпичного завода, узнаю, что многие трудности их предприятия кроются именно в строительстве без проекта. К примеру, та же печь - главное технологическое звено - осталась без оборудования, с ней сплошные беспокойства. Она время от времени разваливается, потому что выложена без фундамента. А бесконечный ее ремонт связан, естественно, с немалыми издержками.

Вообще функционирование завода первоначально было спланировано на работу только в летнем режиме. Однако с 1991 года от временной деятельности он перешел на постоянное, более того, непрерывное производство.

Подобный переход стал возможен в связи с полной реконструкцией старой котельной, постановкой котлов боль-

шой мощности, заменой системы отопления. Но и это считают здесь недостаточным, приступив к строительству новой, хорошей котельной. И не случайно, ибо к новому году здесь ожидают окончания проектных разработок и нового завода. Это оправдывается расчетами, опытом работы. Известно, что легче построить новое, чем без конца чинить старое, тем более, несовершенное. Дешевле обойдется.

Намерения на счет действующего завода таковы: его поддерживать в рабочем состоянии и использовать все его резервы для строительства нового. И так вот, постепенно, камень на камень, кирпич на кирпич, дай Бог, вырастет новый завод. А пока кирпичный убыточный и приложившийся производственным цикле проигрывает в качестве и количестве. Несмотря на все объективные и субъективные причины, несмотря на то, что нет полной технологической цепочки работы с глиной, коллектив умудрился в этом году выпустить кирпич марки 125, паспортизованный, красный, обыкновенный. Он по своей спецификации может быть использован и используется в высотном строительстве. Это - их достижение, тем более, что в Кемерове такого кирпича нет. И наш пользуется спросом.

И еще одна победа значительна у кирпазодцев: в прошлом месяце впервые за весь период работы они выдали 170 тысяч штук кирпича. Годовой план - 2 миллиона штук - коллектив недотягивает, но но-

Кирпич на кирпич.



ябрьский результат вдохновляет.

Наметилась на заводе и стабильность в отношении кадров. Сократилась текучесть. На сегодня здесь трудится 52 человека. В основной технологии заняты преимущественно женщины. Труд у них нелегкий. Если посчитать дневную норму, то получается, что по 25 тонн кирпича проходит через руки каждой. Труд их небезопасен. Дым, газ, прохлада в цехе - далеко не идеальные условия для работы. Но они не ропщут. Работать надо везде. К тому же не всякий другой нынче при деле, и не каждый может сказать, что получает миллион и

больше. А именно такую заработную плату платят на кирпазоде. Причем есть здесь и возможность купить продукты подешевле, поскольку завод работает и по системе взаиморасчетов с молзаводом, хлебозаводом, совхозами... Имеется своя столовая на территории. Также рабочие ежегодно проходят освидетельствование в оздоровительном центре, не упустят возможности отдохнуть и в Борисовском санатории, опять же на взаимовыгодных условиях. Санаторию - кирпич; им - путевки.

Словом, идет нормальная, трудовая жизнь коллектива со своими проблемами, успехами. И конечно-

но же, как и в любой другой организации, есть и там лучшие люди, лучшие работники, которых директор Сергей Андреевич Бонцман называет в их профессиональный праздник. Это Д. Черненко, О. Перевалова, Е. Батурина, В. Чудакова, Н. Ковалев, В. Новиков, М. Смирнова, Н. Степанькова, Г. Чумина, С. Угольников, М. Анищук, И. Лобачева, В. Лепилова, Л. Евстигнеева, Ю. Крюков, В. Хорин, Н. Иванов, В. Глазков и другие.

И. ДЕМЕНЧУК.
НА СНИМКЕ: О. Перевалова за линией формования кирпича.

Фото А. Николаева.

Дошкольное воспитание

ПОМОЧЬ РЕБЕНКУ ДЕЛАТЬ САМОМУ

ОХ УЖ эти воспитатели! Что-нибудь да придумают. Вернее, не придумают, а позаимствуют новизну для своего детского сада в чьем-то признанном опыте, устроят себе жизнь хлопотную, суматошную. Согласитесь, что далеко не каждый по добной воле возложит на себя обязанности и воспитателя, и исследователя, и наблюдателя. Берутся поначалу единицы, а затем, смотришь, и массы тянутся к новому, увидев результат, убедившись в преимуществе тех или иных методик на благо ребенка. То ТРИЗом "заболеют" наши работники дошкольных учреждений, и на сегодня теория решения изобретательских задач, её элементы прочно завоевали сердца многих, то ещё чем.

А совсем недавно мне довелось побывать на занятии по методу Марии Монтессори, и, судя по откликам заведующих детскими садами района при последующем обсуждении, эта инновация обязательно найдет своих сторонников. Первой же вестницей-воплотительницей элементов школы Монтессори в районе стала Людмила Николаевна Спирионова, воспитательница детского сада "Колосок" п. Крапивинского. Конечно же, не без поддержки заведующей Галины Ивановны Мустаевой. Конечно же, не без поддержки родителей из своей группы малышей.

Не с моим дилетантским взглядом на тонкости дошкольного воспитания вдаваться в подробные рассуждения по предлагаемой методике. То - дело профессионалов, что, кстати, они и делали, вполголоса комментируя ход открытого занятия: "Обратите внимание, здесь развиваются пальчики, а здесь слуховые, звуковые, тактильные и иные ощущения. А здесь следует проявить усидчивость и сообразительность, идет мыслительная деятельность". А малыши, в основном двухлетки, тем временем сосредоточенно и увлеченно трудились: кто аккуратно раскладывал пинцетом разноцветные предметики, да так, чтобы каждый - в свою коробочку, кто ловко вылавливал ложкой геометрические фигуры из емкости с водой, кто кропотил над прищепками, ровным рядом нанизывая их на край тазика, кто... Шесть-семь видов деятельности сменили детишки за время занятия. А мы отмечали, какие ловкие и проворные пальчики у малышей, как четки и уверены их действия в довольно-таки сложных для их возраста различных манипуляциях. И все это - в радость, недоуменно, увлеченно.

- Дети, заканчиваем занятия, - говорит Людмила Николаевна.

- Я еще не заканчиваю! - настаивает одна из её маленьких воспитанниц, которой уж очень не хочется расставаться с полюбившимся делом.

СИМВОЛ педагогики М. Монтессори - обращение ребенка к учителю: "Помоги мне это сделать самому". Сущность же опыта - в создании подготовительной среды, где ребенок может укреплять все физические и духовные функции, всесторонне обогащаться знаниями. Педагогика Монтессори направлена на духовное развитие ребенка посредством обучения детей моторике и сенсорике, развития у них навыков письма, чтения и счета. Отсюда и программные темы и занятия: упражнения в практической жизни (что мы и видели), на координацию движений, на различие цвета, зри-

тельный память, на различие звуков и шумов, вкусовых качеств и другое. Последующие этапы по мере взросления ребенка связаны с введением в мир чисел от 0 до 10, введением в десятичную систему, с подготовкой руки к письму и т.п.

С февраля года нынешнего после пятидневного семинара-учебы в г. Междуреченске, проведенного голландскими специалистами дошкольного воспитания, А. Н. Спирионова вернулась в свой садик, одержимая новыми идеями. Приняв методику М. Монтессори, Людмила Николаевна нашла участие Г. И. Мустаевой: "Попробуем?!" Первая сложность - оборудовать и обустроить специальными дидактическими материалами комнату для занятий. Ведь для ребенка Монтессори именно материалы есть ключ к миру, благодаря им он упорядочивается и учится осознавать свои хаотичные и неотработанные впечатления о мире. По крупицам собирали, накапливали необходимое, многое и своими руками выполняли, и к помощи родителей прибегали. Вдруг легко и просто по требованию задуманного, а не по неоднократному настоянию проворящих, полки со стен переместились на пол, превратившись в удобные стеллажи, на которых каждый предмет доступен для ребенка, как бы говоря - возьми меня! В садике охотно пошли на интерес детей. И убедились: малышам заниматься очень и очень нравится. И родители, радуясь, отмечают: проворнее стали пальчики дочки, сын сам справляется с застежкой на сандаликах, и пуговицы легко попадают в петельки вовсе без маминой помощи, и... То ли еще будет!

Заинтересованность заведующих предложенной методикой обернулась следующим предложением: провести методобъединение для воспитателей детей раннего возраста на базе "Колоска". Школа Монтессори - школа для малышей, найдет прописку в наших садах?

ПОКАЗАТЕЛЬНОЕ занятие стало составной частью совещания, на котором заведующие рассуждали затем о создании в дошкольных учреждениях условий для комфортного, радостного пребывания детей в них. Судя по заинтересованному, конкретному разговору, повели и поддержали который Т. К. Попова, методист районо, В. Я. Лузина, Э. И. Шумова, М. В. Ламбина, А. С. Казакевич, С. А. Специanova и другие, в арсенале работников детских садов вполне достаточно приемов, методов, причем самых современных и передовых, что направлены на развитие личности ребенка, его нравственности и здоровья. Приводились и конкретные примеры по конкретным детским учреждениям. И тем горестнее было слышать и осознавать, что при богатом потенциале творчески работающих воспитателей, руководителей детских учреждений день сегодняшний несет в себе массу препон и преград, завязанных на "рубле". Их величество финансы диктуют свое объективное "нет" на многое из задуманного. И получается вот такой парадокс: при нищенском финансировании в дошкольных учреждениях, тем не менее, не ослабевает стремление выйти на более высокий уровень развития. Что и приветствуется. Что и поощряется. Что и заслуживает самых добрых слов. Ох уж эти воспитатели!

В. БАЗАНОВА.



Село: жизнь и проблема

РАБОТАТЬ-ТО НАДО

МАРИЯ Иосифовна

Алексеева, дочь Иосифа Ивановича Лехнера, проработавшего в животноводстве акционерного общества "Мельковское" всю жизнь, также трудится в животноводстве, но только возле свиней.

Послешкольные три года, отданные городу Новокузнецку, сохранились в памяти как добрые воспоминания. Замужество смилило все планы девушки. Парень был перехлянский, и молодая семья осталась жить в селе - возле родителей легче. Устроилась работать дояркой, затем заведовала год совхозной столовой и снова вернулась к коровам. С 1981 года неотрывно работает Мария Иосифовна на свиноферме.

За 14 лет познала радость трудовых побед и горечь неудач. В работе было все, но таких трудностей, с какими столкнулись сегодня свиноводы, еще не было - с каждым годом все хуже и хуже. Недостаток

кормов - вот основная причина, которая ведет к снижению поголовья и привесов, к увеличению падежа.

Сложным был текущий год и у Марии Иосифовны. Работала на маточном поголовье. В группе была 31 свиноматка, каждая из которых принесла в среднем по 7,5 поросенка при плаче 7. Берегла, лелеяла женщина малышей и всех сохранила. К концу двух месяцев отъемный вес поросенок составил 13,2 килограмма (в "застойные" годы такими показателями не хвалились). После отъема поросенок от маток Мария Иосифовна с Людмилой Васильевной Антоновой объединили своих питомцев и перешли в группу содержания 2-4 месяца. Вот тут-то у женщин и началось, с переходом на самостоятельное питание из-за некачественного корма поросенка стали дохнуть. Только за месяц пало 62. Помочь не могли ничем - лекарств нет, а о разнообразии и повышении каче-

ства кормов и говорить не стоило - денег-то нет. Оставшиеся в живых дали среднесуточный привес по 148 граммов.

- Разве это показатели? - чуть не плача, говорит Мария Иосифовна. - Раньше-то по 700 граммов получали! А сейчас о каких привесах говорить, хоть бы не дохли.

Вырастили до четырех месяцев поросенок и передали другим людям на доращивание. А новую маточную группу для дальнейшей работы сформировать не смогли - поголовья нет. Вот и пришло Марии Иосифовне перейти на дневное обслуживание свиней, "дневалить", как выразилась свинарка. На месте сидеть не приходится: смотрит, чтобы чужой человек на ферму не зашел, если надо - почистит, примет опорос и т.д. Работать надо.

Н. КОЛЕСНИКОВА.
НА СНИМКЕ: М. И. Алексеева.

Фото А. Николаева.



Рис. Вл. Жабского.



20 ДЕКАБРЯ СРЕДА

6.00 Начало передач. 6.05 Музыкальная программа. 6.30 Вся реклама NTSC. 6.50 Программа для женщин "90х60х90". 7.10 Музыкальная программа. 7.30 Мультфильм "Ах, принцесса!". 8.00 Кузбасс сегодня. 13.30 Программа передач. 13.35 Реклама. 13.50 Новости Сибири. 14.20 Майя Плисецкая. Худ. фильм "Фантазия". 15.40 Наполним музыкой. 16.25 Т/с "Кассандра". 17.25 Завтра на канале NTSC. 17.30 Т/с "Соседи". 18.35 Программа передач. 18.50 Новости Сибири. 19.25 Т/с "Кассандра". 20.20 Кузбасс сегодня. 20.40 Реклама. 20.50 Эх, дороги... 21.05 Уголовный розыск просит помочь. 21.10 Завтра на канале NTSC. 21.30 Худ. фильм "Эскадрон гусар летучих". 1-я серия. 23.10 Завтра на канале NTSC. 23.15 Худ. фильм "Дикие пальмы". 5.6 с. 0.55 Информационно-развлекательная программа "С лишком". 1.25 Т/с "Один к десяти". 1.50 Программа передач.

21 ДЕКАБРЯ ЧЕТВЕРГ

6.00 Начало передач. 6.05 Музыкальная программа. 6.30 Вся реклама NTSC. 6.50 Программа для женщин "90х60х90". 7.05 Программа передач. 7.10 Музыкальная программа. 7.30 Мультфильм "Леопольд и золотая рыбка". 8.00 Кузбасс сегодня. 13.30 Программа передач. 13.50 Новости Сибири. 14.20 Худ. фильм "Странные люди". 15.30 Реклама. 15.45 "Синемания". Программа о кино. 16.25 Т/с "Кассандра". 17.25 Завтра на канале NTSC. 17.30 Т/с "Мстители". 18.35 Программа передач. 18.50 Новости Сибири. 19.25 Т/с "Кассандра". 20.20 Кузбасс сегодня. 20.50 Обратная перс-

пектива. 21.10 Уголовный розыск просит помочь. 21.15 Завтра на канале NTSC. 21.35 Худ. фильм "Эскадрон гусар летучих". 2-я серия. 23.05 Завтра на канале NTSC. 23.10 Индийское кино "Джентльмен". (Боевик). 1.35 MTV. 1.50 Программа передач.

22 ДЕКАБРЯ ПЯТНИЦА

6.00 Начало передач. 6.05 Музыкальная программа. 6.30 Вся реклама NTSC. 6.50 Программа для женщин "90х60х90". 7.05 Программа передач. 7.10 Музыкальная программа. 7.30 Мультфильм "Басни С. Михалкова". 8.00 Кузбасс сегодня. 13.30 Программа передач. 13.50 Новости Сибири. 14.20 Худ. фильм "Москва - Кассиопея". 15.55 Защита и безопасность. 16.25 Т/с "Кассандра". 17.25 Завтра на канале NTSC. 17.30 Т/с "Мстители". 18.35 Программа передач. 18.40 Реклама. 18.50 Новости Сибири. 19.25 Т/с "Кассандра". 20.20 Новости. 20.50 10 вопросов NTSC. 21.10 Уголовный розыск просит помочь. 21.15 Завтра на канале NTSC. 21.35 Худ. фильм "Влюблённый манекен". 23.10 Завтра на канале NTSC. 23.15 Экран зарубежного фильма. Худ. фильм "Конь-як". 0.50 Музыкальная программа. 1.05 Т/с "Один к десяти". 1.30 Про это. 1.50 Программа передач.

23 ДЕКАБРЯ СУББОТА

6.00 Начало передач. 6.05 Музыкальная программа. 6.30 Вся реклама NTSC. 6.50 Мультфильм "Мистер Богус". 7.15 Программа передач. 7.20 Программа для женщин "90х60х90". 7.35 MTV. 8.10 Кузбасс сегодня. 8.45 Шейп-адидас-шоу. 9.35 Тележурнал "01". 10.20 Аптека. Воспаление

придатков. 10.45 Фильм детям. "Блуждающие огоньки". 12.00 Музыка кино. 12.15 Детский т/с "Флиппер". 12.40 Завтра на канале NTSC. 13.00 Обратная перспектива. 13.30 Худ. фильм "Отель Пушпак". 14.45 Программа передач. 14.50 Худ. фильм "Отель Пушпак". 16.10 Остов сокровищ. 16.45 Программа о моде "Стиль". 17.00 Завтра на канале NTSC. 17.20 Детям. Мультсериал "Конан - искатель приключений", 1-я серия. 17.55 Т/с "Грейс в огне". 19.00 Завтра на канале NTSC. 19.20 Худ. фильм "Нужные люди". 21.00 Телесериал "Моисей-Законодатель". 4-я серия. 21.50 Программа передач.

24 ДЕКАБРЯ ВОСКРЕСЕНЬЕ

6.00 Начало передач. 6.05 Музыкальная программа. 6.30 Вся реклама NTSC. 6.50 Мультфильм. 7.00 Программа передач. 7.05 Музыкальная программа. 7.20 Программа для женщин "90х60х90". 7.35 MTV. 8.00 Мультфильм "Каникулы в Простоквшино". 8.30 Шейп-адидас-шоу. 9.30 "Аптека". 9.45 Тележурнал "Европа сегодня". 10.30 В гостях у LEGO. 11.00 Музыка кино. 11.30 Т/с "Неоновый всадник". 12.35 Новости кино. 12.55 Мультфильм "Ману". 13.00 Завтра на канале NTSC. 13.15 Худ. фильм "Уникум". 14.55 Программа передач. 15.00 Программа о животных "Кинополис". 15.45 Худ. фильм "Ах, водевиль, водевиль...". 17.00 Серебряные струны. Авторская песня. 17.20 Завтра на канале NTSC. 17.25 А/ф "Самые большие загадки прошлого и настоящего". 9, 10 с. 18.25 Худ. фильм "Сыновья Большой Медведицы". 20.15 Гасите свет. Программа Нади Силиной. 20.45 Областная большничная касса представляет фильм "Заглянуть в себя". 21.10 Худ. фильм "Твоя воля, Господи". 22.50 Вы-очевидец. 23.15 Завтра на канале NTSC. 23.20 Худ. фильм "Религиозная церемония". 0.50 Акулы пера. 1.35 Музыкальная программа. 1.50 Программа передач.

ОПРАВДАТЕЛЬНЫЙ ПРИГОВОР

Нелегко пробивал себе дорогу брючный костюм. Дело о новой моде рассматривалось даже в суде. Во Франкфурте-на-Майне, к примеру, в 1911 году местный суд осудил содержателя одного из ресторанов за оскорбление общественной нравственности - его кельнерши носили широкие юбки-брюки. Возмущенный владелец ресторана апеллировал в суд. После продолжительных разбирательств суд вынес решение: новый костюм отнюдь не оскорбляет общественной нравственности и является вполне приличной женской одеждой.

БЛОНДИНКИ В ВЫИГРЫШЕ

Самые пышные шевелюры у блондинок: у них в среднем на голове 140 тысяч волос. У брюнеток -



Поздравляем нашего дорогого СТЕПАНОВА Михаила Ивановича с юбилеем. Без лишних слов, без лишних фраз, с глубоким чувствомуважения позволите нам поздравить вас в день светлого рождения. Что пожелать вам в юбилей, каких же благ, какого счастья? Чтоб никогда не унывать, не знать болезней и ненастия. Чтоб вы не знали никогда ни горечи, ни печали, чтоб люди весело всегда, с улыбкой всюду вас встречали.

Жена, дети, внуки.

Подполковника юстиции Ларису Анатольевну ЗАРЕЧНЕВУ искренне поздравляем с юбилеем. Ценим за большие заслуги. Благодарим за работу. Уважаем, любим. Пусть здоровье, счастье, радость с вами будут каждый час. Пусть и горе, и ненастье стороной обходят вас. Пусть морщины вас не старят, пусть не трогает беда и природа пусть подарит в жизни долгие годы.

Коллектив Крапивинского РОВД.

Крестьянское хозяйство "Феликс" ликвидируется.

Продолжается набор студентов в Школу бизнеса Аксенова. Обращаться в Крапивинскую районную библиотеку, к Шубкариной Н. В. Тел. 0-15.

Продается домик в Крапивино, по ул. Набережной, 22. В доме вода. Огород 15 соток. Есть баня. Обр. по адресу или на Юбилейную, 31-1 после 16 час. Тел. 1-12.

Реализуются инкубаторы-автоматы на 56 яиц. Гарантия 2 года. Цена до 01.04.96: самовывозом 200 т.р., почтой аванс 140 т.р. - н/платеж 140-160 т.р. 633210, НСО, г. Искитим, м/н Индустриальный, 28-138, Пульдас Г. А. Тел. 3-65-04.

Хоть поверьте, хоть проверьте О, ВРЕМЕНА, О, МОДЫ!

ОДНОЙ ЛЕВОЙ

Мы часто жалуемся на неудобную обувь: намучавшись, пока разносиши! А предкам нашим было еще труднее. Только в середине XIX века при изготовлении обуви стали различать правую и левую ноги. До этого времени ботинок просто "обгаптывали", пригоняя по ноге...



КРАСНЫЙ, ЖЕЛТЫЙ, ЗЕЛЕНЫЙ...

Мода модой, но ученые считают, что цвет вашего платя далеко не безразличен для окружающих, влияет на их настроение и даже самочувствие. Так, красный цвет действует возбуждающе: повышается кровяное давление, учащается ритм дыхания. Он вызывает ощущение тепла, как бы "подхлестывает" эмоции - однако быстро утомляется. Желтый считается самым "веселым" цветом: он создает хорошее, приподнятое настроение, стимулирует нервную систему. Оранжевый несет с собой чувство удовлетворения и благополучия и даже... улучшает пищеварение. Особенно благоприятен для человеческого организма зеленый цвет: успокаивает, помогает при бессоннице и переутомлении. Голубой тоже успокаивающее действует на нервную систему, создавая ощущение прохлады. Он снижает напряжение, уменьшает кровяное давление. Фиолетовый же не только успокаивает, сколько расслабляет - не зря поэты называют его "цветом печали".

АДРЕС, ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

652440,
п. Крапивинский,
ул. Советская № 6.

Редактор 1-03.

Зам. редактора
1-11.

Отв. секретарь 1-02.

Отдел народного хозяйства
и экономики 1-16.

Бухгалтер 1-09.

* * * * *
Учредители:
трудовой коллектив
редакции,
администрация
Крапивинского
района.

* * * * *
Газета выходит
2 раза в неделю:
в среду и субботу.

* * * * *
Газета подписана
в печать 19 декабря
1995 г. в 16 часов.

* * * * *
Мнения,
высказанные
авторами,
не обязательно
совпадают с точкой
зрения редакции.

За содержание
и точность объявлений
отвечают
рекламодатели.

